

香港教育圖書公司
Hong Kong Educational Publishing Company
賴家榮（歷史本科三年級）
LAI Ka-wing (History 3)

2018 最佳實習報告
2018 Best Internship Report Award

引言

身邊的朋友都經常問我，修讀歷史系對就業有何幫助，以及將來可從事甚麼工作。對於快將畢業的我，上述的疑問也不時出現。所以，我希望能在畢業之前，透過學系舉辦的暑期實習計劃，親身體驗與歷史學科相關的工作。選擇香港教育圖書公司（下稱「教圖」），除了是對出版和編輯行業感到興趣外，我也想透過這項需要多方面技能的實習工作，向自己及身邊的人證明，修讀歷史所培養出的特點與能力，能使同學們在職場成為具競爭力的一群。

有計劃、具自律性

出版與編輯工作的最基本及重要的能力，是計劃及自律性。教圖是一所以教科書出版為主的出版機構，編輯們需要有清晰的計劃及目標，按時完成教科書的編輯工作，以作後續的出版和推廣等工作。因此，編輯們也需要有極為清晰的計劃和時間目標，確保不會因任何延誤，影響到及後的工序，乃至最後出版成書的時間。

在這方面，歷史系同學可以表現出自身優勢。當我們完成不同的論文及習作時，也往往需要盡早設下明確的計劃，並自律地遵從，確保能在時限前遞交作業。此舉十分有效地培養了我們的計劃及自律性。因此，我在實習期間，也會先與上司商議好遞交的日期，並計劃每天的進度與目標。其中一個例子，是完成通識教科書中的參考答案。與上司商議好在一個星期內完成後，我便分配好搜集資料、作答題目的時間，確保可以完成每日的目標，在預定時限前完成。這種計劃及自律的能力，與我們完成論文及習作的慣常準備和規劃，實在不無關係。

認真的性格

在不同行業中，認真的工作態度也是相當重要的，而編輯及出版業更對此格外重視。教圖的工作經常涉及編寫與校對的工作，必須確保稿件內容準確無

誤，在印刷成書前沒有任何方面的錯漏，可謂至關重要。上司指出印前檢查的重要性，若稿件在印刷過程中才發現有問題，便需要花上不少人力物力和時間來修整錯誤。與此同時，編輯也需要確保稿件的真確性，小心覆查資料來源，避免出現任何錯誤。可見認真工作態度，在教科書編輯行業是相當重要的。

而歷史系學生所秉持的認真學習態度，有助我在實習時進行核對稿件等的工作。我們學會和關注學術誠信的重要性，尤其是在寫作論文和引用資料文獻時，而這種對閱讀文章的認真態度，對於我在核對稿件時，則更為重要。稿件的準確與可讀性亦是同樣重要的，因為經常撰寫論文及報告的關係，我也頗著重文法及錯別字的改正，從中不自覺地養成對相關環節的敏銳性。所以，當我核對教科書的稿件時，也較容易找到難以發現的錯字及文法錯誤。我想這也是主修歷史的學生，對論文寫作相關問題較為敏銳的優點。

溝通及合作的能力

或許比較少人會想到，溝通及合作的能力，也是歷史系同學的優勢。除了個人遞交的學期論文外，歷史系很多課程都需要進行分組導修報告。要完成優異的報告，組內同學的合作是十分重要的，而這牽涉到大家是否能有效的溝通，以作有效的分工，發揮團隊合作精神。

在教圖的實習，亦令我明白到，出版及編輯工作也需要互相的溝通和合作，而這也是歷史系同學具優勢的地方。當接到撰稿的工作時，我都會主動與同部門的實習生，或我們的上司先討論一番，互相交換意見，方才展開工作。當遇到問和困難時，我們都會互相詢問，交換意見。當稿件完成時，大家也會先觀看一番，確保完成稿件的質素後，才遞交予上司。如果沒有此等溝通及合作精神，孤單一人實在難以完成撰稿的工作。所以，經過這次實習，我相信相互溝通和合作的能力，也是歷史系同學在職場上的另一項優勢。

後記

實習後，我可以自豪地向自己及身邊的朋友，講述歷史系同學在職場也是具競爭力的一群。但這是否代表我們已有十足裝備，可以信心滿滿地去迎接將來在工作上的挑戰呢？不論是工作上的知識及技巧，還是待人接物的態度方面，我還有很多學習及改進的空間。正是因為這次實習，使我意識到自己的不足，故仍需要不斷自我改善。除了工作以外，這次實習的成果是豐碩的。我認識了來自其他大專院校的同學，與他們建立了友好的情誼。而一眾的上司也在閒談間，與我們分享了很多讀書和工作上的見聞，令我獲益良多。在此再次感謝中大歷史系，以及香港教育圖書公司，給予我如此寶貴的實習工作機會。